

УДК 711.4

## СРЕДСТВА ФОРМИРОВАНИЯ ОБЛИКА ГОРОДА УЛЬЯНОВСК

*Цыкина Т.А., студентка 3 курса ФАЗРиПП  
Научный руководитель – Ерофеев С.Е., к.с.-х.н., доцент  
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

**Ключевые слова:** архитектура, застройка, г.Ульяновск, здания, сооружения.

*В данной статье рассматриваются средства формирования облика города, на примере Ульяновска.*

Выразительность облика города зависит от степени совершенства архитектурно-пространственной композиции. В застройке отдельных районов города метро-ритмические построения определяются расположением групп зданий или сооружений в определенном порядке. Нарушение гармонического соответствия простого или сложного ритмического строя приводит к снижению и даже утере художественных качеств. Ритмические закономерности тесно связаны с установлением модульных и пропорциональных членений той или иной части городской застройки. К этим средствам организации городских пространств прибавляются дополнительные в виде симметричных или асимметричных построений, обусловленных градостроительными требованиями и связями с окружающей средой. Немаловажное значение для гармонизации отдельных частей застройки имеет введение цвета, окраска зданий и фактура строительного материала. Облик города складывается в результате визуального контакта между зрителем и окружающей его пространственной средой. [2]

Город Ульяновск поделен на 4 района, почти одинаковых по занимаемой территории. Ленинский район. Является самым элитным районом Ульяновска и его историческим центром. В нем сохранилось большое количество домов дворян и купцов, придающих центру города своеобразные черты. В данном городском районе располагается много архитектурных и исторических памятников. Ленинский район имеет зоны: Центр и Север. В центре находится большое количество офисов, банков, бизнес-центров и других учреждений. Новые дома строятся по нетиповым проектам. На севере преобладают хрущевки и частный сектор. В настоящее время он застраивается современными жилыми комплексами.

Засвияжский район. Данный район Ульяновска производит впечатление промышленной зоны. Территория Засвияжского района Ульяновска поделена на Ближнее и Дальнее Засвияжье. В зоне Ближнего Засвияжья много пятиэтажных хрущевек, попадающих в программу реновации жилья. В Дальнем Засвияжье ведется строительство, появляются новые микрорайоны.

Заволжский район (Ульяновск). Заволжский район является наиболее удаленным от центра города, обособленным районом Ульяновска. Он соединяется с правобережными районами железнодорожным и автомобильными мостами. Район, включающий в себя три микрорайона (Новый город, Нижняя и Верхняя Терраса). Новый город отличается широкими проспектами, просторными тротуарами и размашистой застройкой.

Железнодорожный район. Он разделен на две зоны: Киндяковка и 4-й микрорайон. Киндяковка получила свое название от деревни помещика с одноименной фамилией. 4-й микрорайон находится близко от центра города. В нем есть городок, в котором проживает основная часть преподавательского состава Ульяновского государственного университета. [1]

В Ульяновске нет единого архитектурного стиля – все в разнорядности. Особенно, это заметно, когда только въезжаешь в город. Первые этажи многоэтажных домов часто выкуплены предпринимателями под офисы и магазины. Их оформление тоже режет глаза. Ульяновск сегодня преобладают торговые центры и высотные здания. Исторические объекты в центре города спрятаны за рекламными щитами. В городе плохо относятся к памятникам исторического наследия. К примеру, бывший дом дворян Липских (Матросова, 9) попросту заброшен. И такое положение – повсеместно. Еще пример: улица Льва Толстого – это территория заповедника «Родина Ленина». Но что мы там видим?! Фасады не крашены, газоны не кошены, вокруг – свалка и грязь. Ульяновск потерял свой истинный дворянский облик. Точечная застройка значительно испортила привлекательность города. Улица Ленина, например, вся перестроена. Еще одна проблема – разные по стилистическому оформлению киоски, разбросанные по Ульяновску. В отношении этих объектов должны быть установлены жесткие нормы и правила их оформления. Что касается нового строительства, то и здесь существуют свои проблемы. Часто случается так, что на одной улице соседствуют здания, выполненные в разных стилях и в разной цветовой гамме. Городу и отдельным его районам не хватает единообразия.

*Библиографический список:*

1. Районы Ульяновска: особенности расположения [Электронный ресурс].- URL: <http://fb.ru/article/339990/raiony-ulyanovska-osobennosti-raspolojeniya>
2. Формирование облика города [Электронный ресурс].- URL: <http://cazl.ru/publicism/formirovanie-oblika-goroda.html>

**MEANS OF FORMATION OF IMAGE OF THE CITY OF  
ULYANOVSK**

*Tsykin T. A.*

**Keywords:** *architecture, buildings, Ulyanovsk, buildings.*

*This article discusses means of formation of image of the city, on the example of Ulyanovsk.*